

鱼儿就餐也讲究

有经验的钓手不仅有娴熟的钓技和良好的心理素质，还要兼备一定的“厨艺”水平。这种“厨艺”水平并不是要多么高的烹饪技术，只要能把鱼饵调得对路就行。

当今的鱼儿得刮目相看，一个个都成了南北东西中风味的美食家。一条几百米的小河沟，动辄一溜儿排着几十位乃至上百位钓友。他们各显神通，往水中投放各种味道的饵料——有香的、有甜的、有酸的、有臭的、有含酒的、有发酵的……谁不想来个全面开花，大获全胜！更有甚者，随心所欲调拌诱饵，酒曲掺多、香料兑浓、小药杂烩，生怕鱼儿不来上钩。岂不知，他们这样一来，反倒把水下王国的“空

气”污染了，搞得大鱼小鱼晕头转向、味觉失调、肠胃糊涂。平时一贯食荤饵的鱼，突然对荤腥毫无兴趣；偶尔开一次荤的鱼，猛地对“酒肉朋友”产生了好感；大部分鱼成了丈二和尚，走西家串东家，转来转去不敢“化缘”，最后还是觉得到一边儿凉快为妙。

说得形象点儿，俺将鱼的诱饵比作“饭”，钓饵比作“菜”。“饭”——为了诱鱼深入，一定要味香纯正，留得住鱼；“菜”——为了“钓”打得胜，一定要光鲜靓丽，迷得住鱼。

俺作为一名有二十几年钓龄的游钓、野钓爱好者，在实践中摸索了一些鱼的“摄食规律”和“饮食文化”。现归纳如下，与钓友们交流。

我们这地方的野生鱼，“饭”以粗粮为主——玉米、大米、小米、豆粕、薯类，味偏重，喜浓香，香得味正醇厚。根据季节的变化而口味略有改变，“饭”——春香、夏爽、秋脆、冬鲜；“菜”——春粮、夏草、秋果、冬虫。在配制

调拌鱼饵时，“饭”料品种不宜过多，三种为好，“菜”料最好是原汁原味。

鱼的饮食再进一层，那就要讲究文化了。概括起来为八个字——色、味、形、配、流、养、境、续。

“色”——鱼好“红、白、黄”三色，对红色尤为敏感，这就要求“饭菜”要做的色泽鲜明，红如霞，白如玉，黄如金。

“味”——讲究对口正宗，鲢鳙好酸，鲫鲤喜甜，草青爱香。萝卜青菜各有所爱，偶有不同也属正常。

“形”——“饭”有形，“菜”有动，一静一动，形象逼真，栩栩如生，温柔的陷阱就这样布下。

“配”——“饭”要搭配合理，“菜”要选材料，宁少勿多，宁细勿粗，鱼儿就喜欢这样的“天仙配”。

“流”——鱼儿有喜欢进食流畅的特点，把“饭菜”加工得爽而滑，嫩而细，叫鱼儿一品便忘不了这口味。

“养”——鱼儿对“饭菜”的营养也很挑剔，蛋白质、维生素、氨基酸必不可少，给鲫鲤来点儿酸奶、蜂蜜；给草青来点儿果汁、芝麻；给鲢鳙来点儿臭鸡蛋、虾酱水，因其食性不同调动鱼儿进食的积极性。

“境”——进食环境对鱼儿来说也很重要，水底尽量保持原样，确保优美宁静，切莫把你的言行告诉它。

“续”——当你连竿不断地上鱼时，那说明鱼儿爱上了你做的“饭菜”，这时你千万别骄傲，当好殷勤好客的主人，及时给鱼添“饭”加“菜”，让鱼记住这可口的“饭菜”，也感谢你这善解鱼意的钓友。
(于微)

春季钓鲫鱼 注意观漂相

早春钓鲫，浮漂漂相有以下多种。

1. 浮漂轻点轻触，多为鲫鱼在试探，连点连触则提竿。

2. 浮漂微微上升一点，徐徐下沉一目半目，说明鱼已吃稳，可提竿。

3. 尾漂缓缓顶起，只送半粒最多一粒，然后浮漂不动（有时被误认为是小鱼闹或碰线），是提竿时机。

4. 浮漂偶尔慢慢下沉，不可忽视，动作愈慢，鲫鱼愈大。

5. 星漂微微颤动后，略沉半粒至一粒，漂动即停止，这时提竿时机是浮漂刚刚下沉，其过程很短，垂钓者若不是精力高度集中，稍有迟缓，即痛失良机。

6. 浮漂一点一点，连续点动，动作很小，也是鲫鱼已吃稳的迹象，即可提竿。

7. 浮漂点动后，接着慢慢上送，动作愈慢鲫鱼愈大，动作速度快多半是小鲫鱼。

8. 浮漂轻轻斜向移位，或平移，或微沉，都要及时提竿。

9. 浮漂用力猛点时，只点一下动作大，不下沉也不上送，鱼饵已吃到嘴里，鱼儿较大应及时提竿。

10. 浮漂横向移动，还有向下的动作，即提竿。

11. 浮漂横移，不送漂也不黑漂，只做平行横向移动，此时鱼已咬钩，可提竿。

12. 未见浮漂下沉，但送漂时往往是大鱼，说明鱼已吞饵，提必获鱼。

13. 浮漂微微颤动，连续不停，鱼已咬钩。

14. 浮漂突然快速下沉，或快速上送，多半是小鲫鱼咬钩。

15. 浮漂横卧水面不沉不动，这往往是大鲫鱼半路咬钩，及时提竿起鱼。

16. 浮漂在水面微微连续点颤，轻送或轻沉，是鱼咬钩，应及时提竿。

17. 找窝试点时，空钩下送，浮漂不下沉或突然下沉。这往往是鱼咬空钩，不可忽视，及时提竿可得鱼。

18. 送漂后浮漂迅速恢复原状，漂相为一粒送平后又恢复原状，出现这种现象多为虾蟹脚爪拨动所致，起竿多为空钩。

19. 黑漂后迅速恢复原状，漂相为一粒粒斜向入水，然后恢复原状，多为小杂鱼咬钩捣乱。

20. 浮漂在水下忽闪一下，这是鱼儿碰线所致，不用提竿。

(王新意)

四季垂钓饵料的不同

众所周知，一般的饵料味型是按照季节的变化区分的，例如春腥、夏臭、秋香、冬甜，它客观概括了四季鱼类的摄食需要。

春季 鱼儿刚刚活跃起来，恢复觅食，急需补充大量的动物蛋白来补充体内所需。此时适当地添加浓缩南极虾、鱼腥油、极腥等含有高蛋白质的小药增强饵料的穿透力和诱食性来满足鱼类的需要就能达到很好的效果。

夏季 由于水温升高，水中动物植物繁茂，食物来源充足，水底腐质增加，此时就需要酸臭或者酸香的饵料。一来酸味能促进食欲帮助消化，二来臭味能模仿水底的味道降低鱼儿警觉。这就是为什么钓友在夏季喜欢使用发酵类饵料的原因。此时适当地添加纯果酸、野果酸、酸臭型、诱食宝等小药就能符合鱼类这个季节的摄食习惯。

秋季 气温逐渐转凉，此时就需要摄入大量的食物来储备体内能量准备过冬，所以秋季是鱼儿疯狂觅食的季节，也是一年内垂钓的最好时期。此时大量使用浓香型的添加剂就能够快速吸引鱼儿聚集，疯狂觅食，例如陆克香、香王、浓香蛋奶、红虫香、甜荒食等强力诱食的小药。

冬季 水温降低，鱼类活性减弱。大部分鱼类都停止活动正式进入冬眠，还能活动寻食的鱼类此时必须随时补充体内能量，但是水中的食物却寥寥无几，糖分和维生素因子则是能最快补充体力和维持生命的物质，再加上水温低，气味在水中穿透力会减弱，这时使用四季特香甜等特甜和穿透力超强的小药（甜香蛋奶、猪母乳、蜂母乳、藏醇香、卵黄素）则会事半功倍。
(张欣)



钓友贴图

天气晴好 踏春寻鲫

天气晴好，出来钓几竿。



不知不觉，到处都是一片春意盎然的景象。



这是早到的钓友。这架势，一看就是专业。



上蚯蚓找底时，上了个这东西。



开饵，腥香 60%，鲜腥 40%，春钓鲫，思路应该是正确的。



钓友的战绩，值得学习。



钓获，秀一秀。

(高坡)